



К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 135 (8128)

ВТОРНИК, 1 ДЕКАБРЯ 1998 ГОДА

Экономное использование бюджетных средств — повседневная задача руководителя

Как известно, в настоящее время идет обсуждение Бюджетного послания Президента РБ М. Г. Рахимова на 1999 год. На совещании с приглашением руководителей отделов администрации района, глав и главных бухгалтеров сельских и поселковой администраций, присутствующие были ознакомлены с отдельными вопросами данного документа.

Сложившаяся экономическая ситуация в целом в стране не может не сказаться на бюджете предстоящего года. По предполагаемым показателям на 1999 год бюджет района по доходам и расходам предложен в сумме 49470 тыс. руб., что ниже 1998 года на 8 млн. 87 тыс. руб. Дотация из республиканского бюджета в 1999 году составит 32 млн. 596 тыс. руб., субвенция (целевые средства на выплату заработной платы работникам бюджетной сферы) предусматривается в сумме 5 млн. 300 тыс. руб., что ниже на 700 тыс. руб. Такие по-

казатели должны настраивать всех распределителей кредитов на экономное использование бюджетных средств. Необходимо учесть, что район в прямом смысле этого слова живет за счет дотации, поступающей из республиканского бюджета, в будущем году она составит 76,6% к общему объему бюджета района (49 млн. 470 тыс. руб.). Собственных доходов предстоит получить в 1998 году 11.574 тыс. руб., в текущем же году на 20 ноября получено доходов всего лишь 9 млн. 591 тыс. руб., необходимо еще учесть что 2/3 части этой суммы — это произведенные взаимозачеты между предприятиями, учреждениями и организациями района. Бюджет 1999 года требует утверждения отдельной строкой оплаты за используемую электро и теплоэнергию, так как эта одна из ведущих отраслей промышленности, в настоящее время из-за взаимных существующих неплатежей находится в

тяжелом финансовом состоянии. Эта проблема перед главами администрации ставилась в течение 1,5 лет, однако она не находила взаимопонимания. Использовали электроэнергию не думая о том, что за ее использование необходимо рассчитываться. Только на 1 ноября текущего года задолженность за электроэнергию составила 2 млн. 417 тыс. 148 руб. Рекордными по задолженности стали Ивановская — 498 тыс. 345 руб., Степная — 160 тыс. 204 руб., Уфимская — 247 тыс. 444 руб., Целинная — 338 тыс. 756 руб. сельские администрации. Такие суммы расходов не выдержит ни один сельский бюджет. Отличительной чертой бюджета будущего года является и то, что финансирование из республиканского бюджета будет осуществляться в зависимости от поступления собственных доходов в виде наличности, пока же результаты неутешительные, на 1 октября текущего года к общему поступлению собственных доходов на лич-

ное поступление составило всего лишь 33%. Кроме того, бюджет 1999 года будет зависеть от наличия недоимки по району по платежам в местный бюджет, если недоимка будет превышать бюджет собственных доходов, то республиканская дотация будет регулироваться в сторону ее уменьшения. К нашему же сожалению, недоимка из месяца в месяц в районе увеличивается и на 1 ноября она достигла 16 млн. 473 тыс. 488 рублей в то время когда план поступления собственных доходов в 1998 году определен в сумме 13 млн. 26 тыс. руб. Учитывая все изменения будущего года, необходимо руководителям учреждений, главам сельских (поселковой) администраций привести в соответствие имеющиеся штаты по всем отраслям, провести инвентаризацию электрохозяйства, пересмотреть режим работы клубов, библиотек, не содержать полупустые детские дошкольные учреждения, одним словом, каждый бюджетный рубль должен быть на особом счету и давать соответствующую отдачу.

Л. СИМОНОВА.

Вести отовсюду

Всероссийскому Дню матери была посвящена игра «Поле чудес», проведенная в районном Доме культуры работниками районной библиотеки. На вечер были приглашены женщины-матери со всех организаций райцентра, игра прошла при полном зале. Активное участие приняли Р. Фахруллина (РОВД), М. Хайдарова (Дом детского творчества), Г. Азаматова (Акъярская СП № 2), М. Акилова (редакция), Л. Каратова (ЦРБ), Н. Тарасова (РУС), Р. Поповская (райбиблиотека), А. Сынбулатова (райадминистрация), В. Кудабасва (молочный завод).

Темой игры стала любовь в лирике А. С. Пушкина. На сцене прозвучали стихи и романсы поэта в исполнении работниц школы искусств.



На прошлой неделе прошли взаимопроверки работников культуры в Маканской, Федоровской, Абубакировской и Татыр-Узякской сельских Домах культуры. Они затронули наиболее злободневные проблемы культуры, как организация досуга молодежи, техническое состояние клубов в зимний период и другие. На этой неделе встреча запланирована в Антиганском, а так же по итогам прошедшей проверки в СДК Таналякской сельской администрации.



На очередном заседании комиссии по делам несовершеннолетних были рассмотрены вопросы трудоустройства выпускников 1998 года школы района. С информацией выступил У. А. Бухарбаев, член комиссии, подняты проблемы неработающей молодежи, организации досуга подростков.

Принимали участие и выступили председатель комитета физической культуры и спорта при администрации Т. Р. Рахматуллин, начальник отдела по делам молодежи Ю. Х. Аскараров. Вел заседание председатель районной комиссии по делам несовершеннолетних Р. И. Арсланов.



В субботу в шахматном клубе с. Акъяр состоялись соревнования по шахматам на кубок районной газеты «К новой жизни».

В турнире участвовали 7 команд, в основном представители организаций райцентра.

Кубок соревнований выиграла команда-организатор турнира в составе И. А. Туляшева, У. З. Муталова, Д. М. Рыбакова, М. М. Акиловой, которая набрала 16 очков. На втором и третьем месте команды администрации района и центральной районной больницы, набравшие по 15 очков.

Неплохую игру показали школьники Айтуган Нураев и Андрей Вовк (учащиеся 6 класса), Равиль Рахматуллин (4 класс), а Данил Акилов (9 класс) стал лучшим среди школьников.

Все участники соревнования, занявшие призовые места, были отмечены ценными подарками. Также были вручены призы активному шахматисту среди ветеранов З. Р. Карабаеву и лучшему юному шахматисту Данилу Акилову.

ПОПРАВКА

В статье «Сдвиги имеются, или О том как идут дела на предприятии» в № 134 от 28 ноября 1998 года по вине корректора на второй странице

в первой колонке текста пропущена фамилия. В третьем абзаце следует читать «... — говорит начальник фабрики Рамит Хамзавич Тугузбаев, — ...». Далее по тексту.

О людях хороших

В СЕЛЕ Ново-Зирган хорошо знают семью Губайдуллиных, в особенности ее главу Рафиля Хайбулловича — одного из старейших и опытных механизаторов колхоза «Новый путь». Сколько помнит себя — он всегда на земле, на которой начал трудиться с малых пор. Тогда-то и привязала его к себе крепко-накрепко земля-матушка. И сегодня помнит еще Рафиля Хайбулловича жаркие дни целинной эпопеи, в которой сам принимал непосредственное участие — работал прицепником комбайнера. Потом учеба на курсах механизаторов, которые тогда находились в поселке Садовый (РТС). И нелегкая крестьянская работа. Трактора марки ДТ-54, ДТ-75, «Алтай», К-700, комбайны «Сибиряк», «Колос», «Нива», СК-4, прицепной комбайн С-7, на котором проработал семь лет, все они подчинялись его трудолюбивым рукам, выполнявшая наверное самую главную миссию на земле: выращивать хлеб.

Работа спорилась у Р. Х. Губайдуллина, о

чем свидетельствуют почетные грамоты и различные виды поощрений, которые он бережно хранит. Есть у него трудовые и юбилейные медали «За освоение целинных и залежных земель», «К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина»,

филью Хайбулловичу было вручено удостоверение участника ВДНХ, только по каким-то причинам ему не удалось побывать на этой выставке. А так, в виде поощрения побывал Р. Х. Губайдуллин и в туристических поездках за границей — страна бывшего соцлагеря Чехословакия, Румыния, Болгария. Как говорится, по труду и честь.

Труженик земли

знаки отличия Победителя социалистического соревнования 1973 и 1976 г.г., различные почетные грамоты «За увеличение производства и заготовок земледелия в 1973 г.», «За активное участие и хорошие работы в коллективном производстве», диплом ударника жатвы «За высокие показатели на уборке 1982 г.». Ему в 1990 году было присуждено звание Заслуженного работника сельского хозяйства Башкирской АССР. Кроме этого, еще в 1968 году Ра-

— Действительно, в то время люди старались работать, ощущая результаты своего труда, — говорит он, продолжая беседу. А затем несколько задумавшись добавляет, — чего определенно не скажешь про день нынешний.

Только с хорошей стороны отзываются о нем руководящие работники колхоза в лице председателя А. Кусякова. «Это очень хороший работник, на него можно положиться во всем» — такая характеристика вовсе не случай-

на, а проверенная временем и многими днями неустанным кропотливого труда. И сыновья Р. Х. Губайдуллина, которых у него двое (Ринат и Тагир) также пошли по стопам своего отца, продолжая семейную традицию. Оба в свое время отслужили в армии, закончили профтехучилища и теперь трудятся механизаторами в своем колхозе на комбайнах Дон-1500.

Вообще-то у Рафиля Хайбулловича большая и дружная семья. Вместе со своей женой — Фанией Хайрулловной, — которая, тоже всю свою жизнь проработала дояркой в родном хозяйстве, они вырастили и воспитали десять детей. Ф. Х. Губайдуллина удостоена звания «Мать-героиня», которое, согласитесь, весьма заслуженно. Теперь у них целая куча внуков, если посчитать, то выйдет более 20.

«Труд — всему голова» — этой народной мудрости Рафиля Хайбулловича следует всю жизнь. Меньше года осталось Р. Х. Губайдуллину до пенсии, хотя он собирается трудиться пока есть силы в руках.

С. ГОЛУБЦОВ.

Окружены вниманием

Дети-инвалиды. Это страшная трагедия для семьи, тем более для самого ребенка. Лишенные ощущать полноту и красоту жизни, они нуждаются в особой заботе и опеке, хотя невозможно ни с чем компенсировать испосланные судьбой душевные страдания и боли...

— На сегодня по району числится 175 детей-инвалидов, 128 из них школьного возраста, — рассказывает инспектор-реабилитолог Управления социальной защиты населения С. А. Мамбетова. — Причем их количество из года в год возрастает, шесть лет назад, в 1992 году их было лишь 32... Дети, в основном, страдают от заболеваний опорно-двигательного аппарата, психического расстройства, а также почечной недостаточности и заболеваний органов дыхания. Имеются дети и с нарушениями зрения и слуха.

— Эльвира Ахатовна, в чем же причина столь скачкообразного роста ко-

личества детей-инвалидов?

— Думаю, это — нестабильная обстановка в стране, нарушение экологического баланса и, вследствие этого, у людей первые стрессы, депрес-

сия.

Лекарства для детей-инвалидов согласно рецептам выделяются бесплатно. Плохо то, что не все необходимые лекарства имеются в районной аптеке. В летнее время дети располагают правом льготного проезд-

Наше интервью

си... Все это, естественно, отражается на здоровье ребенка.

— Какими льготами и реальными привилегиями пользуются дети-инвалиды и их семьи?

В этом году четверо детей прошли курс лечения в специальном санатории-профилактории «Салют». Все нуждающиеся дети обеспечены креслами-колясками. Согласно Положению, семьям детей-инвалидов в отдельных случаях Министерство социальной защиты населения РБ выделяет легковой автомобиль. На сегодня в список распределения автомобиля включена одна

да. Кроме того, при поездке на лечение льготами пользуются и сопровождающие этого ребенка. Ныне в Министерстве рассматривается вопрос выплаты пособий по уходу за ребенком-инвалидом родителям этих детей. Независимо от дохода семьи родители детей-инвалидов пользуются привилегией при выплате детских пособий. На основе справки, выданной Управлением, один из родителей ребенка имеет право получить оплачиваемый выходной день 4 раза в месяц.

— Спасибо за беседу.
Беседовал
Ф. АБДУЛЬМЕНОВ.

1 декабря — Всемирный день борьбы со СПИДом

Из нижеприведенных цифр видно, что наблюдается резко выраженный рост заболеваемости инфекциями, передающимися половым путем и при введении наркотиков.

По данным Росейского центра СПИД на 1 января 1998 г. в России зарегистрировано 10043 ВИЧ-инфицированных, т.е. за 10 месяцев текущего года было вновь выявлено 3217 новых случаев ВИЧ-инфекции.

Умерло от СПИДа — 224 человека (из них 77 детей). Основным путем передачи ВИЧ-инфекции в России в этом году продолжает оставаться внутривенное введение наркотиков — 90% от общего числа

ВИЧ инфицированных.

В республике Башкортостан на 1 ноября 1998 г. выявлено 47 инфицированных, на учете в Республиканском центре профилактики СПИД состоит 36 ВИЧ-инфицированных граждан РБ, из них 25 мужчин, 11 женщин в т.ч. 2 ребенка.

В 1996 году выявлено 8 случаев ВИЧ-инфекции, в 1997 году 15 случаев, в 1998 году — 14 т.е. за последние три года вновь выявлено 37 человек, из которых 17 человек (46%) заразились путем внутривенных инъекций наркотиков.

В текущем 1998 году из 14 вновь выявленных ВИЧ-инфицированных —

7 человек (50%) заразились при сексуальных контактах и 7 человек (50%) заразились путем внутривенных инъекций наркотиков.

В районе за 1996 год зарегистрировано 6 случаев впервые выявленного сифилиса и 23 случая гонорей, за 1997 год зарегистрировано 39 случаев сифилиса, в том числе 21 у женщин и 25 случаев гонорей.

За 10 месяцев 1998 года зарегистрировано 31 случай сифилиса и 21 случай гонорей.

Прочитайте и задумайтесь.

В. АНДРЕЕВ,
главный врач
ЦГСЭН.

СНГ

Турки подсластили

Первый урожай свеклы поступил на Хорезмский сахарный завод, построенный с помощью

турецких фирм. Для Узбекистана, где раньше свекла не произрастала, а завод этот — первый

в республике, это действительно большое событие. Ежедневно он будет выпускать до 500 тонн продукции, что на четверть снизит завоз сахара в республику из России и Украины. Ташкент.

Пиратского „кина“ не будет

Налоговая полиция Алматы провела специальный рейд, чтобы выяснить, как исполняется закон об авторских пра-

вах, осуществив проверку работы фирм видеозаписи. Было изъято более 7 тысяч пиратских кассет, оштрафованы де-

сятки фирм. Под занавес акции налоговики поставили убедительную точку: по разложенным на улице пиратским кассетам прошелся бульдозер. Алма-Ата.

вни из-за дефицита финансирования и разворывания оборудования не работают около 60 процентов очистных сооружений. Кипишев.

Заканчивается 1998 год, все ближе и ближе двухтысячный год, а это большой рубеж, далеко не каждое поколение осилит такое. Каждый год оставляет след в нашей жизни. Но вот, наверное, год 1998 войдет в историю, именно он был объявлен Годом семьи. Ведь самое святое для человека — семья, а семья — это родительский дом, «начало начал», здесь истоки нравственности, доброты, здесь отчий дом, да дом отца и матери, где нам всегда рады, где боль не так болит, а радость разделяют все.

И я решила в 8 «а» провести сочинение на тему «Моя семья». Помоему получилось неплохо. Предлагаю фрагменты работ, где учащиеся говорят о роли семьи, что семья самая маленькая ячейка общества, это самое дорогое для каждого из нас.

«Я люблю, когда день начинается с того, когда мама ласково будит меня в школу. И сразу становите на душе тепло и уютно. А когда мы с ней остаемся одни, то мы, как подружки, долго-долго разговариваем обо всем: о наших школьных делах, наших планах... Мама — моя самая лучшая подруга», — так пишет о своей маме Чернецова Катя.

А вот что пишет Куватов Максим: «Я люблю своего старшего брата, он очень сильный. Но иногда мы с ним и деремся (по кто в детстве не дерется с братьями и сестрами?!), но мы тут же миримся, ведь мне хотелось узнать: стал ли я сильнее. Наша семья дружная, мы любим принимать гостей, любим пошутить друг с другом».

Интересны наблюдения Тукбаевой Юли: «Бывает, что чего-то очень вкусного бывает мало, то мама старается, чтобы детям больше досталось и говорит, что уже поела. Но мы все равно заставляем ее свою долю поесть».

Люда Шинкина с любовью пишет о тех, кто не имеет родителей, лишен родительской заботы: «Многие дети не знают, что такое мама, не знают родительской любви. Я хочу, чтобы все дети имели любящих родителей».

Нураева Земфира пишет, что самый любимый их семейный праздник — встреча Нового года: «Мои папа и мама до 12 часов уходят на бал-маскарад, а потом приходят, мы все садимся за стол, включаем телевизор, нам всем весело».

А на другой день мы с братишкой под подушками находим новогодние подарки».

А вот что пишет Ту-

«МОЯ СЕМЬЯ»

гузбаева Эльмира: «Наша семья музыкальная, мы все любим петь. Бывает, сядем все вместе и поем, а я играю на пианино. В эти часы мы особенно любим друг друга...».

Семья — это забота друг о друге, вот об этом повествует Лазарева Тая: «Меня нянчила моя старшая сестра Оля, а теперь я люблю возиться со своей хорошенькой племянницей Алисой, читаю ей книжки, забавляю ее».

Своей радостью поделился Буднев Дима: «Наша семья полгода назад пополнилась: у нас появился крохотный человечек — сестренка Дарья. Она такая маленькая, радостная, беззаботная и смеется, как взрослый человек».

Семья — это и обязанности друг перед другом, и это понимает Шакиров Радмир: «Чтобы в нашей семье царил мир, дружба и благополучие, многое зависит и от меня. Я должен хорошо учиться, слушаться и помогать по хозяйству... Я думаю, что семья — это самое лучшее, что есть на свете».

В каждой семье мать — стержень всего, она бережет детей, заботится, жалеет...»

Своими воспоминаниями делится Ершова Нади: «Моя мама добрая не только ко мне. Когда на улице я подобрала третьего бездомного котенка, то мама его не выкинула, а только сказала, вздохнув: «Ну вот, еще один жилец в доме!» А когда я маленькая ходила с мамой к зубному врачу, то она говорила, что чувствовала мою боль и плакала вместе со мной».

О своем духовном родстве с мамой и папой пишут почти все. Об этом говорит и Байков Олег: «Мама часто помогает мне советами, заботится обо мне. Хорошо, что она всегда понимает меня. У меня очень хорошая мама».

Об этом же пишет Фоменко Рома: «Для каждого человека самое ласковое и первое слово — «мама». Нам с мамой всегда хорошо, она понимает. Мы с сестрой стараемся беречь нашу маму». Понимает и видит заботу мамы Сауленов Володя: «Мама очень красиво вяжет, шьет, она всякую работу красиво выполняет. У нее каждый обед на столе выглядит праздничным».

Теплом пронизаны слова Риты Осиповой: «Каждая мама похожа на солнышко, от каждой мамы идут солнечные лу-

чки тепла и доброты. Моя мама, когда меня будит в школу, говорит: «Вставай, мое солнышко». С таких слов радостно и день начинать».

Учащиеся пишут о своих бабушках и дедушках, делая выводы, что их родителей, а это значит, это и их более старые родители.

Антипин Костя пишет: «Когда у меня не получается с уроками, бабушка всегда находит время помочь нам с братом. Наша бабушка очень трудолюбивая, понимающая».

Антипин Кирилл солидарен с братом тоже: «Как хорошо, что у нас очень ласковая, добрая бабушка!».

О своей любви к бабушке пишет и Корыкина Кристина: «Бабуленька, я всегда буду бесконечно благодарна тебе за все, за все! За твое доброе сердце и ласковые руки...»

Все учащиеся пишут, что семья — это и трудовые заботы, каждый должен вносить свою лепту. Вот об этом говорит Томилко Тоня: «В нашей семье 5 человек, наша семья очень дружная и трудолюбивая. Мы любим работать все вместе, и это время у всех очень хорошее настроение».

Дети видят производственные обязанности своих родителей, понимают, что родители приходят с работы уставшими, но для семьи у них все равно есть в запасе шутки, стремление поддерживать друг друга, помочь. Дети хотят походить на своих родителей, работать как родители.

Катя Одайник вспоминает свое раннее детство: «Моя мама всегда работает продавцом. Я часто приходила к ней на работу, и мама, когда не было покупателей, учила меня обращаться со счетами».

С любовью о своей семье пишет Сынгизова Эльвира: «Больше всего на свете я люблю свою семью, люблю тихие семейные вечера. Люблю, когда все садимся за стол, где у каждого свое место, где каждый рад друг другу. Дети вырастают, улетают, как птицы из гнезда, но вся жизнь нас греют воспоминания детства, юности, через всю нашу жизнь дорожными воспоминаниями проходят годы, проведенные в родительском доме, а все наши дороги начинаются от родительского дома, от благословения семьи, от доброты матери и отца...»

Ф. КАРТАШОВА,
учительница Бурибаевской СШ № 1.

Вспомним

Сальман Гильманович Буранкаев. Это имя известно широким слоям жителей Хайбуллинского района. Служба в Советской армии, вожак комсомольской организации Бурибаевского рудника, учитель, секретарь партийных организаций совхозов «Акъярский», «Матраевский», заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС, директор районной кинотеки — вот ступени его жизни и труда. Сейчас его нет среди нас (скончался в декабре

ники выходили победителями.

Через год Сальмана Гильмановича перевели инструктором райкома партии, а меня — секретарем райкома комсомола. И вновь работаем вместе. Совместно создаем в колхозах, совхозах, промышленном производстве молодежные бригады, фермы, организуем соцсоревнование, ведем подпольно-воспитательную работу среди молодежи и т.д. Первый секретарь райкома партии

Буранкаев удостоился доверия коммунистов и работал секретарем парткома совхозов «Акъярский», «Матраевский». В эти годы открылись его способности руководить многочисленным коллективом. Работа с механизаторами, животноводами, совхозной интеллигенцией и сложна, и ответственно. Однако он выполнял свое дело только ему присущими методами. С 6—7 часов утра до 10—11 часов вечера он в гуще масс: на токах,

Мы трудились вместе

1994 года). Проследивая жизненный и трудовой путь Сальмана агай, трудно не заметить, что он много сил вложил в развитие экономики, культуры, образования района, в области воспитания и организации труда трудящихся. Период его активного труда в районе приходится на 1953—87 годы. В эти годы нам пришлось трудиться вместе.

В 1955 году, окончив Башкирский государственный пединститут, я вернулся в родную Акъярскую среднюю школу учителем. В эти годы Сальман агай работал здесь руководителем внешнего дела и в то же время секретарем парт-организации. Мы давно знали друг друга, будучи родом из одной деревни (Янтышево), и перед началом совместной работы не нуждались в знакомстве. По его предложению меня избрали секретарем комсомольской организации (всего было более 300 членов ВЛКСМ) и мы рука об руку тянули воз общественной работы.

Сальман агай любил играть в волейбол, шахматы, шашки. Этими видами спорта мы старались завлечь широкую массу учащихся, создали школьные команды. На многих межшкольных состязаниях наши уча-

щие на одном уровне возлагали задачи. В районе тогда было много молодежи, приехавшей для освоения целинных и залежных земель. Привлечение их к общественному делу мы видели в оживлении спортивной работы. По предложению Сальмана агай в Акъяре создали волейбольную команду и активно участвовали в первенстве района. Тогда он выполнял роль тренера. Несколько лет подряд наша команда в районе не уступала первенства, кроме того, встречались с молодежью Баймакского, Зиларского районов.

Сальман агай был заядлым шахматистом. Создав в Акъяре сборную команду, он был одним из организаторов районных турниров. И я приобщился к шахматам. Чтобы определить, кто из нас сильнее, мы с Сальман агаем организовали «турнир» с условием: кто первый выиграет сто партий, тот и будет абсолютным чемпионом. Играть начали в январе 1967 года, а закончили 23 мая 1994 года (когда я переехал в Уфу, встречались редко). Со счетом 100:97 победителем стал я. «Турнир» завершили «торжественным» чаепитием.

Окончив Свердловскую высшую партшколу, Бу-

ранкаев удостоился доверия коммунистов и работал секретарем парткома совхозов «Акъярский», «Матраевский». В эти годы открылись его способности руководить многочисленным коллективом. Работа с механизаторами, животноводами, совхозной интеллигенцией и сложна, и ответственно. Однако он выполнял свое дело только ему присущими методами. С 6—7 часов утра до 10—11 часов вечера он в гуще масс: на токах,

ремонтных мастерских, фермах, школе, торговых точках, сельских клубах и библиотеках. Ведал успевае побывать партийный вожак, принимает нужные решения, разрешает вопросы. Кроме того, подбор руководящих кадров для совхозного производства, работа с ними. Решая все эти вопросы, он иногда беседовал в шуточной форме, а иной раз принимал строгие меры. Уменьем справедливо относиться к делу Сальман Гильманович превратился в одного из лидеров совхозного производства.

В период его работы коллективы совхозов «Акъярский» и «Матраевский» производили самый большой объем зерна, продукции ферм, ежегодно первыми в районе выполняли государственные план-заказы. Сальман агай в жизни был простым, любил пошутить, пошутиться. Я до сих пор помню один случай. Когда учился на третьем курсе пединститута (1954), получил от него письмо. В нем есть строки: «Роберт, тебе пора подумать о своем будущем, ведь до конца учебы осталось немного, нужно выбрать невесту. В нашу школу приехала молодая специалист. Красивая, видать, умная. Зовут Гузель Аюпова. Ты напиши ей письмо, познакомься, а встретишься

по приезду». Недолго думая, я написал письмо. Позднее оказалось, что нет никакой молодой учительницы, а просто учителя Акъярской школы Мусы и Сажида Аюповых родилась дочь и назвали ее Гузель. Оказывается, Сальман агай подшутил надо мной. Эту историю мы часто вспоминали и смеялись.

Способности, умение работать с людьми у Сальмана агай открыто проявились в период его работы заведующим отделом пропаганды и агитации райкома. Под его руководством производились претворение коммунистической идеи в массы, чтение лекций, политическая учеба коммунистов и молодежи, организация работы культурно-просветительских учреждений, комплектование общеобразовательных школ квалифицированными учителями. Он и сам был хорошим лектором. В каком бы уголке района, в каком бы производственном коллективе он ни был, обязательно выступал на встречах перед населением.

В том, что в этот период были положительные результаты в производстве и заготовках зерна и мяса в районе, промышленности, строительстве и культуре, присужден районному переходящего Красного Знамени и памятных знаков, думаю, есть большая заслуга Буранкаева.

Сальман агай был хорошим семьянином. С Марьям енгеи прожили вместе 41 год, вырастили пятерых детей, которые, получив должное образование, трудятся на различных участках народного хозяйства. Прошло четыре года как ушел от нас Сальман агай. Проследивая его жизненный путь, так и хочется сказать: «... Агай, ты не зря жил на этом свете, ты оставил глубокий след в наших сердцах». Хотелось бы, чтобы жизненный и трудовой путь Сальмана Гильмановича нашел отражение в районном музее.

Роберт АРСЛАНОВ, ветеран труда, заслуженный работник народного образования Башкортостана.

Декабрь

Понедельник	7	14	21	28
Вторник	1	8	15	22
Среда	2	9	16	23
Четверг	3	10	17	24
Пятница	4	11	18	25
Суббота	5	12	19	26
Воскресенье	6	13	20	27

Народные приметы

Если снег привалит вилотную к заборам — плохое лето будет, а если же останется промежуток — урожайное.

1 — Какова погода, такова и зима.

13 — Багряная заря — к ветрам и ясному декабрю.

19 — Иней к урожайному году.

25 — Если день светлый, то новогодние праздники простоят морозными, ясными, а если хмурый и с инеем на деревьях — теплыми и пасмурными.

На Руси садоводы, чтобы определить урожай в следующем году, нарезали вишневые веточки, ставили их в горшок с землей и поливали каждый день; если на Рождество (7 января) они зацвели, то можно было ожидать обильного урожая.

26 — Предсказывали погоду в январе следующего года.

27 — По этому дню определяли погоду в феврале.

28 — В этот день определяли, каким будет март.

Календарь дат и событий

3 ДЕКАБРЯ — Международный день инвалидов (отмечается с 1992 года)

5 ДЕКАБРЯ — День воинской славы России — день начала контрнаступления советских войск под Москвой (1941).

10 ДЕКАБРЯ — День прав человека.

11 ДЕКАБРЯ — День памяти журналистов, погибших при исполнении профессиональных обязанностей (проводит Союз журналистов России с 1991 года).

12 ДЕКАБРЯ — День Конституции Российской Федерации (была принята 5 лет назад (1993) в ходе всенародного голосования).

14 ДЕКАБРЯ — 60 лет со дня открытия (1938)

Башкирского государственного театра оперы и балета.

15 ДЕКАБРЯ — 90 лет назад родился Арслан Котляхметович Мубаряков (1908—1975), башкирский актер и режиссер, драматург, народный артист СССР.

17 ДЕКАБРЯ — День ракетных войск стратегического назначения (установлен Указом Президента РФ от 10 декабря 1995 года).

20 ДЕКАБРЯ — День энергетика (отмечается в третье воскресенье декабря).

24 ДЕКАБРЯ — День Конституции Республики Башкортостан (принята 5 лет назад — в 1993 году).

Народная мудрость

* Декабрь — месяц лет холсты, а мороз наливает; спрашивает, как обутий.

* В декабре зима стелит предвестник потепления.

Хозяйке на заметку Рулетки на закуску

Небольшой рыхлый кочан капусты, 5—7 морковок среднего размера, 2—3 дольки чеснока.

Рассол для заливки: на литр воды — столовая ложка соли. По желанию можно добавить уксус.

Из кочана вырезаем кочерыжку и бросаем его в кипяток на 5 минут (не больше). Охлаждаем холодной водой, разбираем на листья. Вырезаем из листа утолщенную часть. Морковь натираем

на крупной терке, смешиваем с толченым чесноком. Раскладываем морковь на листья капусты, завертываем в изыщные рулетики и укладываем в неокисляющую посуду. Заливаем кипящим рассолом так, чтобы он покрыл рулетики. Кладем сверху деревянный кружок или плоскую тарелку и не большой гнет. Ставим на холод. На третий день закуска готова.



дорогую маму, бабушку Габиду Мухамедгалеевну ШАМСУТДИНОВУ и Фарита Амирхановича СУРАКОВА из п. Целинный с днем рождения. Здоровья крепкого

желаем, Жуэни долгой без забот,

Без несчастий и невзгод,

Пусть только радость будет в пей.

Дочери, зятя, внуки и внучки.

п. Целинный, с. Акъяр, г. Уфа.

коллектив Хайбуллинского лесхоза от души и сердечно поздравляет лесничего Южно-Уральского лесничества БАЙГУСКАРОВА Азата Иксановича с 45-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, благополучия, успехов и всего наилучшего в жизни.

Администрация и профком Хайбуллинского ПУЖКХ поздравляют с

днем рождения: ДАВЛЕТБАЕВА Валентина Валиуловича — с 40-летием,

РАХМЕТОВУ Розу Мухаметовну — с 40-летием,

ИШКИЛЬДИНУ Гульнагар Миннулловну — с 45-летием,

УСМАНОВУ Савию Якуповну — с 45-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейного счастья.

РОДНИК

Эдуард КАЛИТОВ

Озарение

Безмерным потоком отставших небес,
Беззвездные ночи ступают на землю,
Есть те, что подняли свой брошенный крест,
И я как они, и не пьян, и не дремлю.
Над чьим изголовьем рыдает теперь
Легенда, в которую верил не очень,

Последнее письмо

Так много ли нужно для счастья?
Быть может всего лишь частицу
Того, что сменяя печаль,
Взбодрит наши хмурые лица.

Что может у сердца отнять,
Способность без боли проститься?
Но чтобы однажды понять,
Ведь надо хоть раз ошибиться.

Все та же душа — не лякует, не плачет,
И есть в мимолетной усталости гнет,

◆◆◆

Прочти стихи, написанные с горя,
Перед клеветой, упавши на колени,
Ведь мы с тобой, с судьбой так часто спорим,
Ведь мы с тобой иное поколение.

И кто, позабыв закрыть свою дверь,
Засыплет словами чернильные ночи.

Триумф простодушных, но добрых людей,
Остался у памяти в желтых страничках,
Я вижу как яростно рвет лиходеи,
Прекрасные крылья, беспомощным птицам.

Создатели, гении мрачных историй,
Призвали любить, позабыв все проклятья,
Слова их верны, только с этим не спорю,
Да, много любви, но так много распятий...

Пусть сдавит нам плечи наш брошенный крест,
Приятель! Я знаю ты снова готов,
Сквозь сотни лишений, дойти до небес,
На землю цветущих садов.

Так дико и пусто, но это не значит,
Что надо свершить в неизвестность полет.

Смешна твоя верность печали,
Погибнешь ты с этим крестом,
Нам письма давно предвещали,
Любви перед самым постом.

Душа твоей ложью согрета,
Теперь же в ней гнев полыхает,
Ты пишешь: «Я жду ответа!»
Дождешься ли, Бог его знает...

◆◆◆

Прочти без пауз многодневных,
Несчастье наше счастье множит,
И под эгидой чувств нетленных,
Я стану для тебя еще дороже.

Башкирия моя

Даль светлая и необъятная,
Раздолье широких степей,
Синь неба куполом натянута,
Все есть у Родины моей.
И эта красота в степи весной,
Рассыпана душистыми цветами,
И песня жаворонка в поднебесье
Звонит чудными голосами,
Вдыхая аромат природы,
Так хочется с нею слиться.
Быть частью этой красоты,
Быть в небе этом первой птицей.
О, Родина, Башкирия моя!
Как ты прекрасна, величава.
Твоим красотам нет конца.
Твоей загадке нет начала.

Лариса АГАПОВА,
учитель начальных классов
Савельевской осн. школы.

Душу не обокрасть

Сколько времени ждал этой встречи,
Богу известно, как мечтал я о ней,
Но, повидав ее, понял те речи,
Понял и то, что не быть мне уж с ней.

Долгое время — теплилась надежда,
Надежда на ласку, надежда на страсть.
Но не сменить на душе мне одежду,
Душу, как жизнь мою, не обокрасть...

На прощанье сказала, останься мне другом...
Нет же, поверь мне, я так не могу,
Раз не моя ты, так будь же любима...
А в море невзгоды — я помогу.

Сергей КОСТИН.

с. Акъяр.

Последняя заря

В память об отце. Отец ушел теперь уж навсегда,
Из жизни ушел родитель мой, Его вернуть не в силах даже Бог,
И сорок дней пролетело уж, Его мы будем помнить все года
И, попробуй, скорбь свою скрой, Его мы будем помнить все года
Он был единственный матери муж. В жизни человеком он был каков.
Нас он воспитал, как смог,
Без всякой помощи, растил,
И не всегда, он был не строг
Нам жизненный делае настил,
Кто знал его, тот скажет больше,
Как жил он, стараясь для нас.
Всю жизнь прожил он без фальши,
Вот настал не легкий час.

Прощу, друзья, не думайте извратно,
Отмеренную жизнь он прожил не зря
И теперь не вернуть его уж обратно
Прошла его последняя заря...

Андрей АНТОНОВ.

с. Самарское.

Зимняя пора

И вот настала зимняя пора,
И ветер завывает возле двери,
Сосны стонут и качаются во мгле —
Тревожат их холодные метели.
Вокруг уже белым-бело,
И с горки малыши катаются в салазках.
Снеговиков уже полным-полно.
И кажется, находишься ты в сказке.
Оля ЧУМАКОВА,
ученица 6 класса.
п. Бурибай.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Здание Татыр-Узякской сельской библиотеки пришло в аварийное состояние. Выделили другое помещение, но также требовался ремонт. И начались мои «библиотечные страдания». Руководители совхоза ссылаются, «что вы не наши», а в сельском Совете нет денег, чтоб оплатить труд рабочих. И так продолжалось около двух месяцев. Види мои переживания, за ремонт взялись родители, муж, друзья Китаевы и Хуртены.

Встал вопрос о перевозке библиотечного имущества. Опять же в совхозе не оказалось бензина, хотя расстояние между старым и новым зданием 500 м.

Большое спасибо директору средней школы Давлетшину Ш. А., водителю Такаеву С., ученикам Валявину Максиму, Шипакину Василию, Скачкову Дмитрию, Утяеву Иршату, Ишкуватову Наилу, Валявину Володе, Аширову Салавату, Бикбовым Ильмиру и Данилу, за выделенный школьный трактор и перевозку.

Выражаю сердечную благодарность всем тем, кто оказал мне помощь. Желаю им крепкого здоровья, семейного благополучия, успехов в работе, учебе и всех земных благ.

Н. РЫБАЛЬЧЕНКО,
зав. библиотекой.

◆◆◆

Выражаем искреннюю благодарность родным, близким, друзьям, соседям, коллективам учителей Акъярских средних школ № 1, 2 за сочувствие в нашем беспре-

дельном горе и огромную помощь, оказанную в похоронах нашего любимого сына Вакиля.

Семья Абдуллинных.
с. Акъяр.

КУПЛЮ

шкурки КРС в предельном количестве, 12, к Байлах 60 рублей. Обращаться: с, Акъяр, ул. Ком-

сомольская, 12, к Байгускарову.

Коллективы управления культуры и школы искусств выражают искреннее и глубокое соболезнование преподавателю Макаевского филиала школы искусств Тусалиновой Р. С. в связи с безвременной смертью

МАТЕРИ

и разделяют горечь утраты.

Коллектив учителей Акъярской средней школы № 2 выражает глубокое соболезнование директору школы Валееву Рафкату Шакировичу и учительнице Валеевой Рамиле Ярмулловне по поводу трагической смерти шурина и брата

ВАКИЛЯ

и разделяет горечь утраты.

Администрация КСП «Акъярское», Татыр-Узякская сельская администрация выражают глубокое соболезнование Грызлову Виктору Федоровичу, родным и близким по поводу кончины матери

ГРЫЗЛОВОЙ Татьяны Фоминичны

и разделяют горечь утраты.

Правление и профком АКХ «Макаевский» выражают соболезнование рабочему хозяйства Низамову С. Х., детям по поводу смерти

ЖЕНЫ и МАТЕРИ

и разделяют горечь утраты.

Коллектив трудящихся Октябрьского подземного рудника выражает искреннее соболезнование Акбалину В. С., Акбалиной М. М., Акбалину Р. В. по случаю смерти

МАТЕРИ и БАБУШКИ

и разделяет горечь невозвратимой утраты.

Коллектив трудящихся Октябрьского подземного рудника выражает искреннее соболезнование Якиеву Р. Ф., родным и близким по поводу смерти

МАТЕРИ и БАБУШКИ

и разделяет горечь невозвратимой утраты.

Коллектив РСУ и ОРСа ЗАО «Бурйбаевское рудоуправление» выражает искреннее соболезнование Шумскову С. С., родным и близким по случаю преждевременной кончины

МАТЕРИ

и разделяет горечь невозвратимой утраты.

РЕДАКТОР
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Для рекламодателей в-счет редакций
40693810406530000001 в Хайбуллинском
ОСБ 4584.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-14-95, социально-экономический
отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсек-
ретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95,
отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.